Parkietaze i grupy symetrii ptaskich
Lista 1. Parkietaze wielokatowe i szlaki.

Zadania o parkietazach

1.

o

Czy pole kwadratowej ptytki jest

(a) ponad dwukrotnie wieksze od pola tréjkatnej réwnobocznej ptytki o boku tej
samej dlugosci;

(b) ponad dwukrotnie mniejsze od pola szescikatnej foremnej ptytki o boku tej samej
dtugosci?

Jaki jest stosunek pél foremnej ptytki 8-katnej i 6-katnej o tej samej dtugosci boku.

. Wskaz wszystkie osie symetrii i wszystkie srodki obrotowej symetrii we wszystkich

parkietazach foremnych i pétforemnych.

Podaj przyklad parkietazu wielokatowego o jednakowych klepkach w przypadku gdy
te klapki maja ksztalt: (a) rownolegloboku, (b) trapezu, (c) deltoidu - czworokata
o ksztalcie latawca, (d) dowolnego trdjkata, (e) dowolnego czworokata wypuklego,
(f) pieciokata, (g) szesSciokata nieforemnego, (h) czworokata niewypuklego.
Parkietaz dualny (wzgledem wyjsciowego parkietazu wielokatowego o wszystkich klep-
kach foremnych) to parkietaz, ktérego wierzchotkami sa srodki klepek wyjsciowego
parkietazu, za$ krawedziami sa, odcinki taczace srodki klepek majacych wspdlny bok.
Narysuj i przeanalizuj parkietaze dualne do wszystkich parkietazy foremnych i pétfo-
remnych. Ktére sposrod tych parkietazy dualnych nie sa parkietazami odbiciowymi?
Wyznacz katy i dlugosci bokéw pieciokatnej klepki parkietazu dualnego do pétorem-
nego parkietazu 4-3-4-3-3.

Bardzo duzy plac wylozono plytkami tworzacymi parkietaz pétforemny. Jaka jest przy-
blizona proporcja liczby plytek poszczegélnych rodzajow potozonych na tym placu?
Znajdz odpowiedz dla wszystkich typow parkietazy pétoremnych.

. Plac o powierzchni 1000 m? postanowiono wylozyé plytkami tworzacymi parkietarz

potforemny. Oszacuj laczna powierzchnie plytek poszczegdlnych rodzajow jaka trze-
baby zaméwi¢. Zrob to dla wszystkich typéw parkietazy potoremnych.

Trzy gatunki pszczét buduja plastry modelowane na trzech parkietazach foremnych.
Plastry maja, ten sam rozmiar calkowity, ten sam rozmiar (pole przekroju) komérek,
i ta sama grubosé Scianek. Ktére pszczoly zuzywaja najwiecej, a ktore najmniej ilosci
wosku do budowy pojedynczego plastra?

Zadania o szlakach i ich typach symetrii

10.

11.

12.

Jaki typ symetrii maja szlaki utworzone z liter: .. XYXYXY... |, ..XZXZXZ... ,
YZYZYZ... , .. XHXHXH... , ...ZNZNZN... , ...AYAYAY... , ...EDEDED... ,
...pdpdpd... , ...dqdqdq... , ...pgpgpg... , ...ununun... .

Przypisz wszystkie wielkie litery alfabetu tacinskiego do kategorii typéw symetrii szla-

kéw utworzonych z ciagéw takich jednakowych liter.

Jakie typy symetrii maja, szlaki bedace ciagami nastepujacych jednakowych liter pisa-
nych od géry do dotu (napis pionowy, ale bez obracania liter): X, Y, Z, E, F. Czy
da sie w ten sposéb zrealizowac z jakich$ liter jeszcze inne typy symetrii?



